
Avar kori kohótelep  Kaposvár­Fészerlakon 
(Előzetes  jelentés  a  Kaposvárt  elkerülő  61­es  számú  főút  19.  lelőhelyének  feltárásáról) 

GALLINA  ZSOLT 

2001.  június  8.  йs  szeptember  27.  között  egy  avar 
kori  iparrйgйszeti  lelőhelyet,  egy  ún.  kohуtelep 
rйszletйt  tártuk fel Kaposvár­Fйszerlakon,  Kaposvártуl 
5­6  km­re keletre  (1.  kйp).1 A területen a 2000. йvi te­
repbejárás során  igen nagy mennyisйgű vassalakot йs 
kevйs avar  kerámiát  gyűjtöttünk.  Nйhány  helyen  külö­
nösen nagy mennyisйgű  kohуsalak  koncentrálуdást fi­
gyeltünk  meg. A  terepbejárás  alapján  kb.  350^400  m 
átmйrőjű, vagyis  kb.  110000 m2 kiterjedйsű  a  lelőhely, 
amely  egy  nagyobb  dombhát  dйlkeleti  lejtőjйn, az  Or­
czy­pataktуl  600­800  m­re  nyugatra,  a  Kapos­folyуtуl 
1000­1200  m­re йszakra találhatу. 

A nagy mйretű  kohуtelep  közepйn áthaladу  sávban 
mintegy  17500 m2­t  tártunk fel az йpülő 61­es  elkerülő 
út  nyomvonalán  (2­3.  kйp).  Ez  a  lelőhely  területйnek 
csak  közel  15 %­a, vйlemйnyünk  szerint  mйgis  repre­
zentatív adatsort eredmйnyezett. Összesen 425 objek­
tumot különítettünk el, amelyek az intenzív földművelйs 
(mйlyszántás, talajlazítás, öntöző csatornák)  miatt erő­
sen  lepusztultak. 

A feltárás azйrt  is említйsre mйltу, mert egy kohуte­
lep  katonai  йs  hatalmi  potenciált  tükrözhet,  általában 
stratйgiai  jelentősйgű,  továbbá  igen  fontos  gazdaság­
törtйneti  adatokat  nyújthat.  Ennek  йrdekйben  a  most 

következőkben  sorra  vesszük  az  avar  kori  kohászat 
munkamenetйt. 

A korabeli kohászat  munkafázisai 

Megelőző  tevékenységek 
E fázisokat nem tudtuk megfigyelni, mert feltehetően 

a vasйrc bányászata, mosása, darabolása  nem a lelő­
helyen törtйnt.2

Vasércbányászás:  Az  üledйkes  eredetű  limonitos 
gyepvasйrc  külszíni  bányászata  feltehetően  a  közeli 
vízfolyások  mentйn  törtйnhetett. Az  eddigi  tapasztala­
tokbуl ugyanis  ismert, hogy a kohуtelepek a víz közeli, 
üledйkes  eredetű  gyepvasйrc  lelőhelyektől  nem  nagy 
távolságra, általában víz közelйben, vizenyős, lapos rй­
szeken  találhatуk.  A  telephez  tartozу  vasйrc­lelőhely­
(ek)et nem ismerjük, de feltйtelezhetjük,  hogy a szйles, 
feltöltődő patakvölgyekben  helyezkedtek el. 

Ércelőkészítés: Az általános  gyakorlat  szerint  a bá­
nya/bányák  közelйben  törtйnhetett  a vasйrc  kйzi válo­
gatása, osztályozása,  mosása, szárítása. A darabolás 
már  a  kohуk  közelйben  törtйnt,  amit  azйrt  vйgeztek, 
hogy  a  redukálу  gázok  minйl  nagyobb  felületen  йrint­
kezhessenek a vas nyersanyaggal. 

1. kép: A lelőhely környékének  térképe  (készítette: Gallina Zsolt­Mészáros  Szilvia) 
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2. /сер; Az összesítő térkép részlete  (készítette: Mészáros Szilvia) 

3. kép:  Távlati kép a lelőhelyről  (Gallina Zsolt felvétele) 
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4. kép:  10. kohó felszíne és metszetei 
(készítette: Mészáros Szilvia) 

Faszénégetés:  a  kohуsításhoz  szüksйges  faszenet 
ún.  faszйnйgető  boksákban  állították  elő.  Ezek  általá­
ban 2­3  m átmйrőjű, 20­35 cm mйly, tányйr alakú mй­
lyedйsek.  Erre  utalу  nyomot  nem  találtunk.  E  sekйly 
objektumok vagy elpusztultak, vagy a lelőhely  általunk 
fel  nem tárt,  a nyomvonalon  kívül  levő  rйszйn  helyez­
kedhettek el. 

A tényleges kohósítás  menete 
A fйszerlaki  lelőhelyen  az avar  kohуtelepeken  vйg­

bemenő  kohászati  munkafázisok  teljes  egйszйben 
meg  tudtuk  figyelni. Az  йrcpörkölйstől  az  újraízzításig 
terjedően  feltártunk minden objektumtípust. 

Ércpörkölés: A feldarabolt, megmosott vasйrcdarab­
kákat  egy  nyitott  gödörben  megpörköltйk.  Ezzel  nem 
csak a fizikailag, hanem a kйmiailag  megkötött vizet  is 
elveszítette,  így  kisebb volt  a veszйlye  annak,  hogy  a 
zárt kohуban kйpződő vízgőz szйtvesse a kohуt. Más­
rйszt előkohуsította a vasйrcet, ami ennek következtй­
ben szerkezetileg fellazult, leválasztották rуla a kйnt йs 
más, az olvasztásnál, nem kívánatos anyagokat. E mű­
velet  elsősorban  vasban  szegйny  йrcek  esetйn  elő­
nyös. Fйszerlakon nйhány ovális, 2­3  m hosszú,  1,5­2 
m szйles йrcpörkölő gödröt tudtunk elkülöníteni. 

Kohósítás:  Szabadon  állу  kohуk  maradványait  tár­
tuk fel. Ezek kúp alakú, agyagbуl felйpített, zömök, kis­
sй földbe mйlyített objektumok, amelyek kisebb, kerek­
ded salaklecsapolу gödörrel  rendelkeztek. Belső átmй­
rőjük  30­35  cm  volt.  E vasredukálу  kemencйk  között 
nem volt mуdunk további altípusokat elkülöníteni, mert 
jу esetben is csak az aljuk maradt meg (4. kйp). De vol­
tak  kerek,  ovális  alaprajzúak,  U alakúak,  kisebb  vagy 
nagyobb  mйretűek.  A  kohуk  tájolása  rendszertelen, 
sokszor kisebb­nagyobb csoportban helyezkedtek el. 

Az eredetileg 70­80 cm magas kohуkat szikkasztot­
ták йs előfűtöttйk. Ezután a felső nyíláson helyeztйk be 
a faszenet йs a megpörkölt vasйrcet. A kemence oldalt 
levő szájnyílását  ún. mellfalazattal fedtйk be. A mellfa­
lazatba  különböző  mйretű  fúvуcsövet  helyeztek.  E fú­
vуcsöveken  keresztül  mestersйges  fújtatással  1200­
1300  C°  hőmйrsйkletű  kovácstüzet  йrtek  el. A vasol­
vasztás eredmйnye az ún. vasbuca. A mellfalazatok йs 
fúvуcsövek  minden  kohуsítás  alkalmával  cserйlődtek. 

5. kép: kohó (10.) és újraizzító tűzhely  (13.) együttese  (készítette: Mészáros Szilvia) 
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6. kép: 87.  épület (Somogyi Krisztina felvétele) 

Optimális  esetben  a mellfalazatok  йs  fúvуcsövek  szá­
ma  a  kohуban  vйgzett  kohуsítások  számára,  a  kohу 
йlettartamára, a lelőhely használati periуdusaira is utal­
hat. Az előkerült vassalakbуl  következtethetünk  az elő­
állított  nyersvas  mennyisйgйre,  így  a  kohуtelep  nagy­
ságára, intenzitására. Lelőhelyünkön azonban e megfi­
gyelйsek erősen korlátozottak. Bár a feltárt terület alap­
ján az egyik  legnagyobb megkutatott avar kori kohуte­
lepről van szу, mйgis csak töredйke vált ismerttй. Más­
rйszt a lelőhely már említett  lepusztultsága уvatosság­
ra int. 

Újraizzítás: A nyersvasat  nyitott,  újraizzítу  tűzhelye­
ken hevítettйk fel újra. Kalapálással távolították el a szi­
vacsos vasanyag  közül a rátapadt йs a belső zárvány­
kйnt megkötött salakot. így kovácsolhatу vasat alakítot­
tak ki. Az újraizzítу tűzhelyek kerek, 40­50 cm külső át­
mйrőjű,  kissй  lemйlyített,  gödör  formájú  objektumok. 
Egy esetben meg tudtuk  figyelni  azt, hogy a  kohуsítás 
йs  az  újraizzítás  egy  tető  alatt  mehetett  vйgbe. A  kйt 
objektumtípust ovális alaprajzú tetőzet fedte le (5. kйp). 

Kovácsműhelyre utalу egyйrtelmű jelet nem tudtunk 
megfigyelni 

Kйt йpítmйny  került elő a kohуk,  illetve  agyagnyerő 
gödrök  közelйben. A kis mйretű, teljesen földbe mйlyí­
tett  йpületek  földre  támaszkodу  tetőzetйt  kйt  ágasfa 
tartotta (6. kйp). Mindkйt йpület йszaki sarkában vulká­
ni tufalapokbуl kйszült tűzhely helyezkedett el (7. kйp). 

A  felsorolt  munkafázisok  tipikusak,  más  kohуtele­
pekkel  megegyező  munkamenetre  utalnak,  amelyek­
hez  egyйb  fontos,  kiegйszítő,  illetve  elengedhetetlen 

7. kép: Tűzhely a 87. épületből 
(Somogyi Krisztina felvétele) 
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8. /сер; 384. épület és а 398. kút  (Somogyi Krisztina  felvétele) 

tevйkenysйgek  is járultak.  így  pйldául  nagy  számú  йs 
igen nagy kiterjedйsű agyagnyerő gödröt tártunk fel. Az 
ezekből nyert agyagbуl kйszítettйk a kohуkat, mellfala­
zatokat,  fúvуcsöveket.  A  korabeli  kohászok  helybeli 
йlelmezйsйt  különböző  típusú  (kenyйrsütő,  füstölő) 
szabadtйri kemencйk  biztosították. 

Kutak, víznyerő helyek: 
A  lelőhely  igazi  kuriуzumai  a  kutak,  víznyerő  helyek, 
amelyek a következő típusokba sorolhatуk: 
1. Viszonylag kis alapterületű, nйgyszögletes  (400.) 
2. Viszonylag  kis  alapterületű,  kerek  alaprajzú  (384.) 

(8. kйp) 
3. Nagy  mйretű,  kopolyaszerű  (354.)  Ezekben  nem 

volt,  illetve nem találtunk  famaradványt. 
4. Az egyik esetben egy nagy mйretű (4,5­5 m átmйrő­

jű), kerek alaprajzú gödörben, mintegy 4 m­es mйly­
sйgben nйgyszögletes alaprajzú, teljesen йp faszer­
kezet  bontakozott  ki  (49. obj).  Ennek  bontása  több 
lйpcsőben törtйnt. A belső, de hamarosan balesetve­
szйlyessй  válу  bontás  után  mintegy  20  m átmйrőjű 
körben,  lйpcsőzetesen  kimarkoltuk  a  környezetйt, 
hogy a mйlysйget йs az omlásveszйlyt  csökkentsük. 
Ezután egy JCB kiskotrуval  mйlyítettük  ki a kút kör­
nyezetйt.  Ezután  a kút faszerkezete  egy  belső zsa­
lut, majd az állandуan betörő iszap ellen külső vйdel­
met, pátrialemezekkel  törtйnő  borítást  is kapott. Vй­
gül egy jуl sikerült  rászervezйs során  1 nap alatt be­
fejeztük a kibontást йs a felszedйst  (9. kйp). E mun­
ka  során  jуl  meg  tudtuk  figyelni  a  kút  szerkezetйt. 

Sarkain hasáb alakú cölöpök helyezkedtek el, függő­
leges  hornyolataiba  йlйre  állított  deszkákat  csapol­
tak.  Legfelső  йs  legalsу  deszkáit  külön  helyeztйk  a 
cölöpökbe,  amelyeket  faszöggel  rögzítettek  (10. 
kйp). A kutat vízszintesen elfektetett, gyökeres farön­
kökre  (közülük  az egyik  faragott)  állították,  hogy  ne 
süllyedjen el az iszapban. 

5. A  legjelentősebb  йs  technikailag  legösszetettebb 
szerkezettel  bírу kút  (401.) egy 5 m átmйrőjű, kerek 
gödörben, annak 4,5 m­es mйlysйgйtől  helyezkedett 
el.  A  talajvízszinttől  összetett  faszerkezet  nyomai 
mutatkoztak. A kút kibontása során az előzőhöz ha­
sonlу  mуdszerrel,  különböző  technikákkal,  kйzi  йs 
gйpi  erővel  prуbálkoztunk,  de  a  munka  jуval  hosz­
szabb  ideig tartott. A belső bontás után  itt  is  lйpcső­
zetesen  körbemarkoltattuk  a kút  környezetйt.  Vйgül 
2 szivattyú йs a JCB kotrуgйp állandу munkája  mel­
lett sikerült a kút faszerkezetйt szйtszednünk йs egy 
daru segítsйgйvel йpsйgben  kiemelnünk  (11. kйp).3 

Bontási  йs  szйtszedйsi  fázisai  során  jуl  rögzíthető 
volt a kút szerkezete. Az objektum közepйn 80­90 cm­
es  átmйrőjű,  kerek  alaprajzú  rönkfa  helyezkedett  el, 
nйgy  oldalán  1­1  befolyу  nyílással.  Ezt  nйgy,  hasáb 
alakú cölöp vette körbe, közeit az előző kúthoz hason­
lуan deszkákkal  csapolták össze, amit kívülről több fa­
karуval  is  körbetámasztottak  (12­13.  kйp). A  kút  víz­
szintes  deszkákon  feküdt,  hogy  ne  süllyedjen  el  az 
iszapban. A  kúton  kívül  függőleges  dongákbуl  felйpí­
tett, йp favödör feküdt (14. kйp). A faszerkezetet vastag 
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9. kép: A 49. kút bontás közben (Gallina Zsolt felvétele) 

salakos  betöltйs  vette  körbe  mintegy  vízszűrőkйnt  йs 
az  eliszaposodás  megakadályozása  cйljábуl.  Tehát 
tiszta vizet  kívántak  nyerni. Funkciуja  a vasйrc,  nyers­
vas mosása, hűtйse, ivуvíz nyerйse  lehetett. 

Úgy  tűnik,  hogy  a  mйlyebb,  feltehetően  eredetileg 
agyagnyerő  gödröket  tovább  mйlyítettйk,  oldalukat 
rйszben visszatöltöttйk.  így kútkйnt funkcionáltak. Egy­
korúak  lehettek,  illetve összefüggйsben voltak a vasol­
vasztással,  mert  betöltйsükből  nagy  számú  vassalak, 
mellfalazat,  fúvуcsőtöredйk  került elő. A kutak, víznye­
rő helyek többnyire az egykori kohуk közelйben helyez­
kedtek el (15. kйp). 

Összegzés 

Az objektumokbуl sok mellfalazat, számos különbö­
ző típusú fúvуcső, kevйs kerámia, egy bronz stylus tű, 
kйt  bronz  karperec,  több  vastárgy  йs  vasszerszám  is 
előkerült. A kohу­ йs fúvуtípusok,  a kerámia йs egyйb 
tárgyak alapján viszonylag hosszabb időszakra, a Kr. u. 
9. századra datálhatjuk a kohуtelepet. A kormeghatáro­
zást remйlhetőleg kiegйszítik majd a különböző anyag­
vizsgálatok,  úgymint  a vassalak  összetйtele,  a kiisza­
polt anyag йs a faanyag vizsgálata  (dendrokronolуgia). 

A  telep  jelentősйge  abban  áll,  hogy  17500  m2­es 
alapterületйvel  a legnagyobb  feltárt avar  kori  iparrйgй­
szeti  lelőhelynek  tekinthetjük! Az avar kori kohуtelepe­
ken  ismert objektumtípusok  nagy rйszйt meg tudtuk fi­

10. kép: 49. kút teljesen kibontva 
(Gallina Zsolt felvétele) 
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11. kép: A 401. kút kiemelés közben  (Gallina Zsolt  felvétele) 

12. kép: 401. kút (Gallina Zsolt  felvétele) 
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13. kép: 401. kút rekonstrukciója 
(Készítette: Gallina Zsolt) 

gyelni,  ezen  kívül  nagy  számú  йs speciális  kút,  illetve 
víznyerő hely  is ismerttй vált. 

A  kohуtelephez  tartozу  települйs(eke)t  a  közelben 
sejthetjük.  Ezt megerősíti  az a tйny  is, hogy a teleptől 
nyugati,  dйlnyugati,  dйli  irányban  0,5­3  km­re  három 
kйső  avar  temető  rйszletйt  tárták  fel  az  elmúlt 
йvtizedekben.4 Tágabb  környйkйn,  Kaposvár  körzetй­
ben nagyobb számú, főleg a kйsei időszakhoz sorolha­
tу, temetőt  ismerünk.  (16. kйp) E lelőhelyek, valamint a 
nagy  kiterjedйsű,  feltehetően  bizonyos  kiváltságok  rй­
vйn birtokolt kohуtelep meglйte a terület regionális köz­
ponti  szerepйre  utal.  Ezt  az  a  megfigyelйs  is  alátá­
maszthatja,  hogy az ún. barbár  (nomád, fйlnomád)  jel­
legű  munkaszervezйs  szorosabban  kötődik  a  vezető 
szemйlyekhez. 

Az általunk  feltárt  kohуtelep  tovább gazdagította  az 
Бrpád­korinál kisebb számban ismert, de azйrt jelentős 
avar  kori  vaskohászati  lelőhelyeket  Somogyban.  Ha 
összefoglaljuk  a  pannуniai,  йs  ezen  belül  a  somogyi 
avar  kori  kohуtelepeket,  akkor  kiderül,  hogy  azok  ha­
sonlу  rendszerben  йpültek  a  7­8.  századi  Pannoni­
ában. Közös jellemzőjük,  hogy a kohуk közelйben йrc­
pörkölők,  kovácsműhelyek,  faszйnйgető  boksák,  sza­
badtйri  kemencйk  is  kimutathatуk. A tipolуgiailag  egy­
sйges kйpet csupán a munkaszervezet  különböző vari­
ánsai  színezik. A kohуk  йs  mellettük  feltárt  egyйb ob­
jektumok  rendszere  több  esetben  eltйrő  az egyes du­
nántúli  lelőhelyeket  vizsgálva.5 A  Kaposvár­Fйszerlaki 
lelőhely ehhez a vizsgálathoz  nyújthat újabb adatokat. 

14. kép: A 401. kút mellett talált favödör (Somogyi Krisztina felvétele) 
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15. kép: Légi fotó a körbebontott kutakról  (Gallina Zsolt  felvétele) 

Jegyzetek 

1 Бsatásvezető: Gallina Zsolt, munkatársai: Somogyi 
Krisztina йs Molnár  István voltak. 

2 A kohászati munkafázisokat Gömöri János közelmúlt­
ban megjelent  munkája alapján  (GÖMÖRI 2000a)  is­
mertetem. 

3 A kutak faanyaga  konzerválás alatt van. Ezúton sze­
retnйm megköszönni az ásatáson rйszt vevők áldoza­
tos munkáját, valamint Költő Lászlу йs Nйmeth Gábor 
(DÉV­GÉP)  segítsйgйt. 

4 Kaposvár­Fészerlakpuszta: Szimonova Eugйnia fel­
tárása  (SZIMONOVA: Kaposvár Fйszerlakpuszta. AÉ 

102  (1975)  304.),  Kaposvár­40­es  őrház  (máskйnt 
Kaposvár­33.  sz.  lelőhely,  Toponár  40­es  őrház): 
Szimonova  Eugйnia,  majd  Bárdos  Edith  ásatása 
(SZIMONOVA: Toponár. AÉ 97 (1970) 314.; 98 (1971) 
276; 99 (1972) 262; RF 25 (1972) 57.; RF 26 (1973); 
Das  spätawarenzeitliche  Gräberfeld  von  Toponár. 
MAIU 6 (1977) 69­74.; BÁRDOS: Avar temető Kapos­
vár határában. SMK 3 (1978)  13­65.), Kaposvár­61­
es  út: Bárdos  Edith feltárása  (BБRDOS:  IX.  századi 
temető Kaposvár határában. SMK 7 (1985)  5­46). 

s GÖMÖRI (2000b)  163­164., 184. 

Irodalom 

GÖMÖRI (2000a) Gömöri János: Az avar kori йs 
Бrpád­kori vaskohászat  rйgйszeti emlйkei 
Pannoniában. Sopron, 2000. 

GÖMÖRI (2000b) Gömöri János: Az avar kori йs 
X­XI. századi vaskohászat  rйgйszeti  emlйkei 
Somogy megyйben. SMK 14 (2000)  163­218. 



84  GALLINA ZSOLT 

Q  БRPБD­KORI  KOHÓTELEP 

ф  AVAR  KOHO'TELEP 

Л  AVAR  LELŐHELY 

A  KÉSŐ  AVAR  TEMETŐ 

1  KAPOSVÁR­FÉSZERLAKPUSZTA 

2  KAPOSVÁR­АО­ES  ŐRHÁZ 
3  KAPOSVÁR­  61­ES  ЪT 

16. kép: Kaposvár környékének avar lelőhelyei (készítette: Gallina Zsolt­Mészáros Szilvia) 
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ZSOLT  GALLINA 

Between  8.  June  and  27.  September  2001  we  exca­
vated  an  Avar  metallurgical  settlement  at  Kaposvár­
Fйszerlak,  5­6  km  East  from  Kaposvár. Altogether  an 
about 17500 m2 was excavated and we could separate 
425 objects. We could observe on the site the various 
work  phases  of  the Avar  metallurgical  settlement.  We 
investigated  all  object  types  in  relation;  starting  from 
ore­roasting and ending with forges. We could separate 
a number of ore­roasting pits, the remains of open, so­
called  Avar­type  smelting  and  incandescent  furnaces 
and  2  forges.  The  most  sensational  parts  of  the 
excavation were the 5 excavated wells.  In 2  instances 
a documentable  wooden  structure  could  be traced.  In 
one  occasion  we  found  prism  formed  poles  at  the 
edges of the well, and into its vertical slots, planks were 
tapped  horizontally. The  upper  and  lower  planks  were 
places  in separately  and were  connected  to  the  poles 

by  wooden  nails.  In  the  case  of  another  well  in  the 
centre a stumpwood was placed with a hole on all  its 4 
sides.  It was surrounded  by a similar wooden  structure 
then  the  former.  On  one  of  its  outer  sides  a  well­
preserved  wooden  pail  was  found.  During  the  exca­
vation  of  the  6­7  m  deep  wells  we  encountered  a 
number  of  difficulties:  water  and  clay  intrusions,  soil 
collapsing.  It was  a  long  and  tedious  work,  using  the 
help  of  machines  to  unearth  these  objects  and  to 
secure  the wooden  structure  completely. According  to 
preliminary research the settlement can be dated to the 
7­9  С  The  excavated  metallurgical  settlement  enric 
hed  the  number  of Avar  period  iron  smelting  sites  in 
Somogy. The  importance of the site  lies  in the fact that 
it  is  the  biggest  excavated  Avar  period  industrial 
settlement as well. 






